

# 提升特種基金財務效能之檢討與作為

◎ 行政院主計處第二局



## 壹、前言

一、近年來立法院審議附屬單位預算，除非常關注營業基金外，亦逐漸重視非營業特種基金，最近迭有質疑營業及非營業特種基金經費使用有不經濟支出情形，並質疑部分主管機關所轄非營業特種基金預算與公務預算劃分不清，經費混合運用，或部分非營業特種基金累存資金龐大，卻僅存放銀行孳息，未妥適運用等，實有必要予以檢討改進。

二、另往年部分非營業特種基金，存有同一年度既由國庫增撥基金，卻又將贅餘解繳國庫之矛盾現象，亦有併同檢討之必要。

三、院長及副院長多次指示行政院主計處對經費作整體掌控，不可浮濫浪費，行政院主計處第二局於審編96年度營業及非營業特種基金

預算時，有必要秉持院長及副院長之指示，適度調整若干項目之審核標準或原則，以避免造成無謂浪費。

四、為展現特種基金之經營或施政長期希望達到之目標，實有必要就重大影響政府施政效能之特種基金，如科學工業園區管理局作業基金等，比照公務預算，研訂基金願景，並依願景擬訂中長程策略計畫，描述未來一定期間之策略目標，根據策略目標擬訂年度施政目標及編製策略性預算。

## 貳、現況分析及檢討

### 一、現況分析（以95年度為例）

(一) 非營業特種基金預算與公務預算劃分問題  
部分機關同時編有非營業特種基金預算及公

務預算者，如離島建設基金、農業特別收入基金、金融監督管理基金及環境保護基金等，雖然行政院主計處前已會同相關主管機關就基金預算與公務預算訂定劃分原則，包括離島建設基金運用範圍，限定於與離島特殊性有關項目，其他建設計畫則循一般公務預算辦理；金融監督管理基金預算員額所需人事費與其他符合基金收支保管及運用辦法所定用途者，始編列基金預算，其餘則編列公務預算辦理等，惟立法院於審查95年度附屬單位預算時，仍多有質疑，尤其對農業特別收入基金質疑甚多。

#### (二) 非營業特種基金資金閒置問題

預計截至95年底止，現金餘額龐大且未積極有效運用之非營業特種基金，有航港建設基金(434億元)、國軍生產及服務作業基金(321億元)、醫療藥品基金(189億元)、榮民醫療作業基金(152億元)、國軍老舊營舍改建基金(115億元)及國軍官兵購置住宅貸款基金(110億元)等，僅存放銀行孳息，立法院預算中心評估報告提出部分基金鉅額資金閒置，未靈活有效運用。

#### (三) 非營業特種基金同一年度由國庫撥款，又將贖餘繳庫問題

95年度非營業特種基金預算，仍有故宮文物藝術發展基金及榮民醫療作業基金，一方面由國庫增撥基金，一方面又將贖餘繳庫之矛盾情形發生。

#### (四) 特種基金經費控管問題

立法院最近迭有質疑營業及非營業特種基金

經費使用有不經濟支出情形，尤其在審查95年度預算時，質疑農業特別收入基金及農業作業基金編列公共關係費之合理性，金融監督管理基金95年度國外旅費暴增，出國考察經費浮濫編列；另立法院預算中心則指出各國營事業不論盈虧均以「營業總額」為基礎提撥福利金，且大部分按上限高標準提撥，又部分國營事業仍屬獨占或寡占性質，福利金之提撥未考量其市場結構型態，有欠妥適。

#### (五) 研訂基金願景問題

行政院主計處於90年間以院函訂頒「中央政府中程計畫預算編製辦法」，自91年度起全面推動中程計畫預算作業制度，配合該制度之推動，行政院研考會亦配合修正「行政院所屬各機關施政績效評估要點」，由於公務預算已從預算作業、績效評估到責任考核互相連結，建立完整之預算制度架構，各機關亦配合將施政願景及中程施政計畫之策略績效目標列入預算書總說明表



達。反觀，特種基金預算收支規模為總預算之2倍，惟截至目前為止，卻尚未建立完整之預算管理制度，審計部曾於行政院主計處與該部舉行之部處會談提案，建議行政院主計處儘速建立非營業特種基金之績效管理制度，發展基金使命與長期目標，因此，實有必要從特種基金希望達成之願景，逐步推動建立。

## 二、審查96年度預算檢討情形

### (一) 訂定非營業特種基金預算與公務預算劃分原則

為避免外界質疑非營業特種基金預算與公務預算劃分不清，今年在籌編96年度預算時，行政院主計處特別要求各基金主管機關應明確區分基金預算與公務預算，以符合非營業特種基金設置目的及其收支保管及運用辦法規定者，始得編列基金預算，且兩者不得重複編列，尤其除針對農業特別收入基金與農委會公務預算間訂定劃分原則外，並於審查預算期間，會同農委會多次開會檢討，就其96年度兩者預算編列內容，重新檢視是否符合劃分原則之規定。

### (二) 提出活化非營業特種基金累存資金之具體建議

行政院主計處第二局於審查96年度非營業特種基金預算時，已就航港建設基金等分別提出增加繳庫，固定資產專案計畫由基金自籌，各主管機關所轄基金比照國軍老舊眷村改建基金與國軍官兵購置住宅貸款基金模式（按不高於2年期定

存利率計息），互為融通調度等具體建議意見。

### (三) 96年度預算已無同時由國庫撥款又將賸餘繳庫情形

行政院主計處第二局於審查96年度非營業特種基金預算時，即秉持就國庫增撥基金與賸餘繳庫之差額，核列增撥基金數或繳庫數，故已無同一年度既由國庫撥款，又將賸餘繳庫之矛盾現象發生。

### (四) 對附屬單位預算若干管制性項目從嚴審核

為覈實編列96年度附屬單位預算，行政院主計處第二局於本（95）年4月間，遵照院長及副院長指示，並參酌立法院等外界意見，以兼顧合理及撙節原則，擬具「中央政府總預算附屬單位預算審核之撙節措施」，針對特種基金尚有撙節空間者，如國外旅費、補捐助、公共關係費及汰購管理用公務車輛等，訂定撙節標準（或原則），從嚴審查，其中國外旅費考察及訪問經費，除少數國營事業為拓展國外通路或參展之需要外，一律不超過最近3年度平均數之95%。嗣於召開審查會議後，並就國營事業之公共關係費、捐助及提撥福利金，非營業特種基金之公共關係費及補捐助項目，再組成工作圈逐一檢視，茲就工作圈檢視結果，摘述如下：

#### 1. 國營事業部分

A、公共關係費：核列2.39億元，較95年度預算數2.43億元，減少0.04億元，減幅1.72%。

B、捐助：核列42.52億元，主要係中油公司及

台電公司編列公益支出所致，如扣除台電公司等6家國營事業因配合法令或營運量增加等而增加捐助費用外，其餘較95年度預算數減少0.1億元，減幅3.97%。

C、提撥福利金：依職工福利金條例規定，福利金之提撥，在營業收入總額內提撥0.05%至0.15%，於下腳變賣收入中提撥20%至40%。96年度預算核列29.33億元，較95年度預算數29.48億元，減少0.15億元，減幅0.51%，與96年度預算營業收入增幅11.95%比較，不增反減。

## 2.非營業特種基金部分

A、公共關係費：核列1.28億元，較95年度預算數1.37億元，減少0.09億元，減幅6.54%，其中農業特別收入基金及農業作業基金經檢討自96年度起不再編列公共關係費。

B、補捐助：核列53.12億元，如扣除水資源作業基金等因依法律義務或新增業務計畫等而增加補捐助費用外，其餘較95年度預算數減少1.39億元，減幅11.92%。

# 參、未來改進方向

## 一、持續檢討特種基金財務運用效能

### (一) 活化非營業特種基金累存資金

行政院主計處第二局於審查96年度非營業特種基金預算時，已經提出活化資金之具體建議意

見，請相關主管機關配合或研議辦理，未來仍有必要續予檢討餘裕資金之運用效能，以創造基金更大效益，進而減輕國庫負擔。

### (二) 對特種基金若干項目持續嚴予審核

行政院主計處第二局於審查96年度特種基金預算時，除對業權基金合理核列盈（賸）餘目標，政事基金亦本量入為出原則，覈實審核各項政事用途外，並對若干管制性項目從嚴審核，已大幅度縮減有關支出，未來仍將持續檢討，例如國營事業提撥福利金，仍有未臻合理之處，如何讓職工福利金更為合理、衡平，行政院主計處第二局將另案研究後，作為96年度預算執行或97年度預算編列之依據。

## 二、逐步建立特種基金願景

為發揮預算管理功能，自97年度起，行政院主計處第二局將逐步協助特種基金擬定基金願景，以達成企業化經營目標或基金設置目的，請有關主管機關及基金配合辦理。

## 肆、結語

綜上，行政院主計處第二局於籌編96年度附屬單位預算時，已對特種基金現存問題，深入檢討，並從制度面檢討各項規範，對提升特種基金財務效能，已產生立竿見影之效果，至未來仍須持續檢討部分，請相關主管機關及基金積極配合辦理，俾進一步提升附屬單位預算作業品質。❖